
26.04. 03.05. 10.05. 17.05. 24.05. 31.05. 07.06. 14.06. 21.06. 28.06. 

Zoom-Meeting Zoom-Meeting Zoom-Meeting Zoom-Meeting Pfingstmontag Zoom-Meeting Zoom-Meeting Zoom-Meeting Zoom-Meeting Zoom-Meeting 

 

AStA 
Sitzungsprotokoll 

03.05.2021 
als Zoom-Meeting 

Anwesenheitsliste: 

 

Alexander 

Petrick 

Marc 

Wiegand 

Jaroslaw 

Kesselmann 

Verena 

Schnur 

Jonas 

Barthel 

Kim 

Janke 

Enya 

Meyer 

Artur 

Wagner 

Maria 

Vallejo 

Luisa 

Kohnen 

Christian 

Rettig 

Joshua 

Brandhorst 

Jan 

  Winkelkotte 

Anwesend X X X  X X  X  X   X 
Entschuldigt    X   X  X   X  

Unbekannt           X   
Anwesende Beschäftigte: 
Winfried Hagenkötter (Geschäftsführer) 
Hannah Ehlert (Gesundheitsmanagerin) 
 
Gäst*innen: 
---------------- 
 
Maria hat heute leider kein Netz und kann deshalb nicht an der Sitzung teilnehmen. 
 
 
 

Tagesordnung: 
 
1) Wer macht was?! 
2) Neues aus den AKs 
3) Akteurs-Workshop/Mobilität am Standort Steinfurt 
4) Bewegte Pause AStA-Plenum 
5) Themen für die FSRK 
6) LAT 
7) ASten-übergreifender AK PsyFi 
8) Netzwerk Wissenschaftsfreiheit 
9) Sonstiges 
 
 
 
Sitzungsleitung: Alexander Petrick 
Beginn: 10:05 Uhr / Ende: 12:05 Uhr  
 
 
 
1: 
Alexander: (Bericht via Zoom-Chat) Corona-Krisenstab, AK Server, Vorbereitung 
Ausrichtungstreffen, Alltagsgeschäft (Mails und der gleichen) 
 
Marc: (Bericht via Zoom-Chat) E-Mails und FSR-Gespräche/Beratung (GFSR, WiWi, SoWi) 
 
Jaroslaw: (Bericht via Zoom-Chat) Mails, AK SRV + Wahlen, LAT NRW, trockene 
Vorlesungen 
 
Verena: heute verhindert – Bericht im Anhang  
 
 



26.04. 03.05. 10.05. 17.05. 24.05. 31.05. 07.06. 14.06. 21.06. 28.06. 

Zoom-Meeting Zoom-Meeting Zoom-Meeting Zoom-Meeting Pfingstmontag Zoom-Meeting Zoom-Meeting Zoom-Meeting Zoom-Meeting Zoom-Meeting 

 

 
Jonas: (Bericht via Zoom-Chat) AK Antirassismus, AK Server, AK PsyFi, Mailverkehr wegen 
einer Kooperation 
 
Kim: (Bericht via Zoom-Chat) AK Server, Grüne Beete Treffen und Event-Planung mit Caro 
(RIST), Betreuung Aktionssemester, Hochschulübergreifendes Treffen: Ökostrom an 
Hochschulen NRW, Kontaktaufnahme Gebäudedezernat 
 
Enya: heute verhindert – ohne Bericht 
 
Artur: (Bericht via Zoom-Chat) ernetzung SoPo Referat WWU, Vernetzung Medina, 
absprachen Jonas für Ak PsFi    
 
Maria: (Bericht via Zoom-Chat) ak_Antirassismus, Ak_gender, Pflanzen workshop, 
Students queries, Orga sprachkurse 
 
Luisa: (Bericht via Zoom-Chat) Vorstellungsvideo, AK Antiassismus, Werbung 
Aktionssemester, Posts, Website Treffen mit DNN, Website Layout 
 
Christian: heute abwesend – ohne Bericht  
 
Joshua: heute verhindert – Bericht im Anhang 
 
Jan: (Bericht via Zoom-Chat) Mails, Einarbeitung in AG Digitalisierung 
 
Hannah (SGM): (Bericht via Zoom-Chat) Treffen mit DNN/neue Website, Netzwerktreffen 
Bielefeld, Study'n'Social, AK Server, Mails und Co., Bewerbungsprozess, Jour Fixe mit Dr. 
Ehresmann, konkrete Ausgestaltung Kommunikationsmaßnahmen Umfrageergebnisse, AK 
PsyFi (WWU) 
 
 
 
2: 
AK Server: Letzte Donnertag war Treffen. Meetings für die kommenden Wochen sind 
vorgeplant. Frage der Filmlizenzen geklärt. Orga soll künftig besser laufen.  
 
AK Antirassismus: (Es gibt zwei AKs – einer für FH und einer ASten-übergreifend.) Festival 
contre le rassisme ist immer noch in der Vorbereitung. Weiter Veranstaltungen für das 
Festival werden gesucht.  
 
AK Metoo: Termine mit Blu werden geplant. Gespräch mit Frau Düx steht an. 
 
 
 
3: 
Hannah berichtet, dass sie eine E-Mail erhalten hat, in der es um Mobilität und 
Barrierefreiheit von FH-Gebäuden in Steinfurt geht. Es soll ein Meeting am Mittwoch, 
19.05. von 13 bis 17 Uhr geben, dazu gibt es eine allgemeine Einladung an die 
„Akteur*innen“.  
Artur, Hannah und Jan wollen daran teilnehmen. 
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4: 
Hannah regt an, dass es während der AStA-Sitzungen häufiger Pausen geben sollte, damit 
man nicht länger als 45 bis 60 Minuten lang sitzen muss. Es wird eine Pause der AStA-
Sitzung zwischen zwei TOPs um 11 Uhr herum vereinbart. 
 
 
 
5: 
Die nächste FSRK steht an. Verena fragt an, welche weiteren Themenvorschläge 
angesprochen werden sollen. Bisher ist auf der TOP-Liste: 
Aktuelles aus den FSRs, FAQ Prüfungsangelegenheiten, Ansprechpartner Social Media. 
Alexander schlägt vor, dass, weil in der Satzung angemerkt wird, dass die Referate der 
FSRs mit den Referaten des AStA zusammenarbeiten sollen, dieses auf der FSRK 
thematisiert wird. Jonas findet die Idee gut, fragt sich aber, welcher FSR überhaupt ein 
SoPo-Referat eingerichtet hat.  
Allgemein wird der Vorschlag als „Einladung an die FSRs“ begrüßt. SoPo-, Umwelt- und 
Partizipationsreferat melden auf jeden Fall Interesse an. 
Der Eventwoch und die Nutzungsmöglichkeiten des Mattermost-Server sollten den FSRs 
nähergebracht werden. 
 
 
 
6: 
Jaroslaw berichtet, dass beim letzten LandesAStenTreffen (LAT) über eine Kampagne zum 
Thema „50 Jahre BAföG – kein Grund zu feiern“ gesprochen wurde, die auch vom fzs 
mitgetragen wird. Diverse Forderungen werden gestellt: https://bafoeg50.de 
Als weitere Themen wurde über Ökostrom, stud. Corona-Demos und vieles mehr 
gesprochen. Siehe auch LAT-Protokoll: https://portal.fzs.de/group/lat-
nrw/document/latnrw/ 
 
 
 
7: 
Jonas berichtet, dass ein ASten-übergreifender AK PsyFi (Psychische Fitness) eingerichtet 
wurde. Hannah und Jonas waren bei dem letzten Treffen dabei und werben für die 
Teilnahme weiterer FH-Refs (zB Joshua!). Jan zeigt Interesse. 
Das nächste Treffen (via Zoom-Meeting) ist am 14.05. von 10:15 bis 12:15 Uhr. Der 
Teilnahme-Link wurde bei Slack im Channel #general gepostet. 
 
 
 
8: 
Der AStA hat eine E-Mail einer Studierenden zum „Netzwerk Wissenschaftsfreiheit“ 
erhalten und wurde darauf hingewiesen, dass sich dort auch ein Steinfurter Professor der 
FH Münster engagiert. (siehe Anhang zu TOP 8) 
Christian hat der Studierenden bereits eine Antwort geschrieben und weist darauf hin, 
dass der WWU AStA schon dran ist und etwas verfasst, dass dann auch über LAT und fzs  
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laufen soll. Es soll wohl auch versucht werden, andere, also zB Profs ins Boot zu holen, 
damit man sich nicht nur als Studierendenschaft dagegenstellt. 
Der AStA diskutiert über das Netzwerk und das weitere Vorgehen. Jonas und andere 
werden noch weiter zu dem Thema recherchieren. Jan und Jaroslaw werden eine E-Mail 
an den Prof formulieren und ihn um Stellungnahme bitten. Danach soll auf einer AStA-
Sitzung das weitere Vorgehen diskutiert werden. 
 
 
 
9: 
Alexander erinnert daran, dass am kommenden Samstag das Ausrichtungstreffen des AStA 
ist. 
 
 
 
 
 
Protokoll: Winfried Hagenkötter 
 
 
 
 
 
 
 
 
Bericht Verena: 
 

1. Umfrage erstellt (nächster Schritt: Besprechung mit Alex), AK Antirassismus - potentielle 
Workshops/ Seminare herausgesucht und angefragt, E-Mails beantwortet, TOPs FSRK ge-
plant 

2. Teilen die anderen bestimmt mit :) 
3. / 
4. / 
5. Falls euch Themen einfallen, die ich bei der nächsten FSRK ansprechen soll - nennt sie 

bitte. Die bisherige Tagesordnung beinhaltet die Punkte: Aktuelles aus den FSRs, FAQ 
Prüfungsangelegenheiten, Ansprechpartner Social Media 

6. / 
7. / 
8. Ich finde es ist ein sehr wichtiges Thema. Der AStA sollte sich meiner Meinung von solchen 

Professoren klar distanzieren. Ich unterstütze auf jeden Fall die weitere Vorgehensweise! 
9. Haben wir schon mal eine Umfrage bzgl. den vergangenen Prüfungen gemacht? Bei dem 

Erstellen der FAQ bzgl. der Rechtslage habe ich mir diese Frage gestellt. Beispielsweise 
ob alle mit den Online Klausuren zufrieden waren, ob Präsenz Klausuren stattgefunden ha-
ben und wie sich die Studierenden dabei gefühlt haben. 

 
 
 



26.04. 03.05. 10.05. 17.05. 24.05. 31.05. 07.06. 14.06. 21.06. 28.06. 

Zoom-Meeting Zoom-Meeting Zoom-Meeting Zoom-Meeting Pfingstmontag Zoom-Meeting Zoom-Meeting Zoom-Meeting Zoom-Meeting Zoom-Meeting 

 

 
 
Bericht Joshua: 
 

1. Vorbereitung Meetings Queere Lehre, Treffen mit Hannah bzw. MatterMost Eventwoch und 
Queerer Server, Kontaktaufnahme mit Frau Düx bzg. LGBTIQ+ Campus Index 

2. / 
3. / 
4. / 
5. Keine Themen von meiner Seite 
6. / 
7. / 
8. Schließe mich Verena an, ich finde es sehr richtig sich von solchen Dozierenden zu distan-

zieren. Bin gespannt auf das Protokoll. 
9. Gibt es Neuigkeiten dazu, wann Nastasia Lehmann uns im Plenum besucht? Gab es da ein 

follow up? 

 
 
 
Anlage zu TOP 8: 
 
Hallo, liebe AStA-Menschen!  
Ich habe vergangenen Donnerstag erstmals vom "Netzwerk Wissenschaftsfreiheit" gehört und 
im Zuge dessen erfahren müssen, dass sich auch eine Lehrperson der FH Münster, Herr Prof. 
Dr. Klaus Morawetz, in diesem Netzwerk engagiert. Weshalb ich das problematisch finde, wird 
durch dieses Statement deutlich, das die Gruppierung auf ihrer Internetseite präsentiert: "Die 
anlässlich der Jahrestagung der Deutschen Zoologischen Gesellschaft verabschiedete und 
vom Präsidenten der Universität Jena sowie dem dortigen Max-Planck-Institut für 
Menschheitsgeschichte mitgetragene Jenaer Erklärung fordert, den Begriff der Rasse 
aufzugeben. Menschliche Rassen seien 'reine Konstrukte des menschlichen Geistes' und keine 
'biologische Realität'. Das Konzept der Rasse sei 'das Ergebnis von Rassismus und nicht 
dessen Voraussetzung', es sei 'der Rassismus […], der Rassen geschaffen hat', der 
'Rassismus mach[e] Rassen' und der 'Nichtgebrauch des Begriffes Rasse sollte heute und 
zukünftig zur wissenschaftlichen Redlichkeit gehören'. Tatsächlich ist die Frage, ob oder 
inwiefern es menschliche Rassen gibt, Gegenstand sachorientierter biologischer und 
wissenschaftsphilosophischer Diskussionen. Die Jenaer Erklärung ist deutlich politisch 
motiviert. (2019)" 
Ganz offenkundig wird an dieser Stelle sowie in weiteren auf der Internetseite veröffentlichten 
Texten dazu aufgerufen, wieder die Forschung nach der Existenz und Relevanz von 
menschlichen Rassen aufzunehmen, und zwar zu einer Zeit, in der die Politik nun gerade erst 
errungen hat, dass der Begriff "Rasse" künftig aus dem Grundgesetz gestrichen wird. Zu einer 
Zeit, zu der der Beginn der BLM-Bewegung gerade erst ein Jahr zurückliegt. Ich stehe voll und 
ganz hinter den Beschlüssen der Jenaer Erklärung und das sollte in meinen Augen jeder 
Mensch tun, der dem Rassismus und der sprachlichen Reproduktion von rassistischen Bildern 
eine Absage erteilen will. 
Ich wusste nicht, an welche Gruppe oder welches Referat innerhalb des AStA ich mich im 
Detail wenden soll und bitte euch deshalb auf diesem Wege dringend darum, Nachforschungen 
hinsichtlich Prof. Dr. Morawetz' Zugehörigkeit zu dem Netzwerk anzustellen. Sein Name steht 
auf deren Website gelistet und dass ein Mensch mit derartigen Ansichten an der FH Münster 
lehren darf, empfinde ich als untragbar sowohl für die Studierendenschaft als auch für die FH 
als wissenschaftliche Institution. Ich weiß, dass der AStA der WWU bereits in Kenntnis gesetzt 
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wurde und wohl auch gerade aktiv wird. Vielleicht wisst ihr ja auch längst Bescheid, aber ich 
wollte trotzdem hierauf aufmerksam machen. Ich hoffe sehr auf euer Engagement und würde 
mich über eine Antwort freuen. Liebe Grüße 

 
Antwort von Christian:  
Danke, dass du uns dahingehend Bescheid gegeben hast. Ich bin mir sicher, dass auch der 
Rest des AStA diese Äußerungen als menschenverachtend und unwissenschaftlich betrachtet. 
Wir hatten schon in Vergangenheit den radikalen Abtreibungsgegner und Professor Cullen an 
der WWU und den Corona-leugnenden Prof Hartleb aus Steinfurt zum Thema. 
Ich schlage vor, dass wir als AStA zu unserem nächsten Termin, heute in einer Woche 10-12 h, 
besprechen, was wir machen können. Falls du möchtest, kannst du da gerne dabei sein. 
Ich kann mir vorstellen, dass es sehr sinnvoll ist, sich dahingehend mit dem WWU-AStA zu 
vernetzen und ggf. gemeinsam vorzugehen. 
 
 


